

Redacción y Administración:

Calle del MAR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción de un anuncio: 50 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción: 2 pesetas.) En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimum de percepción: Una peseta.) Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, &c.: a 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta.) Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1894.) Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

†

Todas las misas que se celebrarán hoy miércoles, 13 del actual, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR
DON LUIS BURGOS Y SERRANO
QUE FALLECIÓ EL DIA 14 DE ABRIL DE 1905

La familia y albacea testamentario suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos religiosos, de lo que recibirán favor.

†

R. I. P.

D. ANDRÉS GOMEZ AHUIR
DE 37 AÑOS DE EDAD
FALLECIÓ EN LA VILLA DE ALGEMESÍ EL 12 DEL CORRIENTE
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hermanos D. José, doña Emilia y doña Carlota, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, suplican le tengan presente en sus oraciones, de lo cual quedarán sumamente agradecidos.

†

D. O. M.

LA SEÑORA
D.ª DOLORES GAY Y OLLER
DE CLIMENT
FALLECIÓ EN LA MAÑANA DE AYER

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Climent Martínez; sus hijos doña Dolores, doña Milagro, D. Salvador, doña Concepción, D. José, doña Francisca y D. Rafael; hermano D. Salvador, tíos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les suplican la asistencia al acto de la conducción del cadáver, que se verificará hoy 13 de los corrientes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, sita en la calle de Liria, 10, hasta la puerta de la parroquia de San Agustín, donde se despedirá el duelo, pues de ello quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas. Se replica no asistan coches.

Todas las misas que hoy 13 se celebrarán en la parroquial iglesia de la Santísima Cruz, serán en sufragio del alma de dicha finada.

Asuntos del día.

No hace muchos días, con motivo de los sucesos de Barcelona, gran parte de la prensa, la que se agita a impulsos de la impresión de momento, confundiendo lamentablemente los conceptos de regionalismo y separatismo, dijo verdaderas enormidades contra todos los que con alguna intensidad sienten latir en sus pechos el amor a su territorio. Nosotros fuimos de los primeros en llamar la atención sobre las funestas consecuencias que podría producir tan torpe conducta.

¡Y cosas estupendas de este país desequilibrado! Lo que entonces parecía tan horrible, empieza a ofrecerse como la única panacea para conseguir el bienestar, y hoy la palabra regionalismo suena bien en los oídos de muchos que hasta ahora no habían parado mientes en ella.

Nosotros nos felicitamos de este cambio y celebraremos que se vayan abriendo paso las doctrinas regionalistas bien entendidas, con las cuales podría ponerse cortapisa al avasallador poder central, que amenaza con ahogarnos, y que es causa de grandísimas desdichas.

Muy próxima está ya la Conferencia de Algeciras, y aún no sabemos quién será en ella el representante de España. Parece que desea serlo el Sr. Montero Ríos, y eso nos parece a nosotros una enormidad. La *Epoca* indica que el gobierno no se atreve a contrariar los deseos de aquel señor, subordinando su propio criterio, y lo que es más censurable, los intereses españoles, al propósito de no indisponerse con el ex-presidente del Consejo.

De suerte—añade el citado periódico,—que mientras las demás naciones envían hombres como Cambon y Revoil, como Tattembach y Rosen, como Nicolson, perfectos conocedores del problema marroquí, que han estudiado, y en cuyos incidentes han intervenido durante largos años, el gobierno se propone mandar a quien nunca se había ocupado de estos asuntos, que solo ha podido estudiar ligeramente este verano: a quien no tiene la práctica de las negociaciones diplomáticas, y, sobre todo, a quien, en el desastroso ensayo de estos últimos meses, ha demostrado tener un criterio opuesto al que demandan los verdaderos intereses de España.

Menos atentos nosotros a ciertos convencionalismos, diremos que el firmante del tratado de París, no debió ser nunca jefe del gobierno en España; pero mucho, muchísimo menos, negociador diplomático, aunque no fuese la negociación tan interesante para España como ha de serlo la de Algeciras.

Pero aún hay algo más, que asombra hasta a la comedia *Epoca*. Dice así:

«Para auxiliar al Sr. Montero Ríos, y con el carácter de delegado técnico, se piensa nombrar al Sr. Colongá; pero ocurre que este distinguido diplomático tiene, respecto de la cuestión de Marruecos, un criterio diverso del que sustenta el ex-presidente del Consejo: de suerte que si el plan que parece convenido se lleva a cabo, daremos el

tristemente divertido espectáculo de enviar un plenipotenciario que piensa de modo distinto que el gobierno, y un delegado técnico cuyas ideas difieren de las del plenipotenciario. Si no nos lo vedara el respeto debido a las personas, diríamos que nuestra representación en Algeciras se va a asemejar a los órganos de Mostoles.»

Las Cortes

Senado.

Preside el general Sr. Lopez Dominguez. Jura el cargo el señor obispo de Lugo. Dirigense al gobierno ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor conde de Casa Valencia, pide se conceda el descanso dominical a los carteros, y que se obligue a las empresas teatrales a que termine la función antes de las doce de la noche.

El Sr. Loygorri habla de las vacaciones universitarias. Dice que hace más de un mes que se hallan cerradas las clases.

El Sr. Santamaría de Paredes afirma que las vacaciones son reglamentarias desde el 15 del actual hasta pasado Reyes. Confiesa que las actuales vacaciones son excesivas, pero se deben al retraimiento de los escolares de asistir a las clases.

«Si hay algún profesor que no asiste a clase, dígaseme el nombre; estoy dispuesto a castigarle.» Continúa la sesión.

Congreso.

Comienza la sesión a las 2.25. Preside el señor marqués de la Vega de Armijo.

D. Calixto Valverde pregunta al gobierno si está dispuesto a modificar la ley de caza.

El ministro de Fomento le contesta que pronto presentará un proyecto de ley en ese sentido.

El señor conde de Cañada Honda se ocupa del desarrollo que adquiere la emigración, aun en las provincias del centro de España.

El Sr. Gasset declara que en breve presentará un proyecto para proporcionar trabajo a los obreros de toda España, evitando con ello la emigración.

El señor conde de Romanones añade que hoy mismo ha presentado a las Cortes un proyecto de ley sobre la emigración.

El señor conde de Cañada Honda ruega al gobierno interese una intervención directa de las autoridades en los centros de emigración.

El Sr. conde de Romanones declara que para eso precisamente es el proyecto de ley que ha presentado.

El Sr. Menéndez Pallarés se ocupa de la construcción de la Fábrica de Tabacos de Valencia. Hace historia del asunto desde que se publicó la ley autorizando la construcción, hasta las promesas de los Sres. Echegaray y Montero Ríos. Se queja del retraso que sufren las obras, motivando que en Valencia no haya sitio donde poder celebrarse los juicios orales. Suplica al gobierno de facilidades para comenzar cuanto antes la construcción de la Fábrica.

El Sr. Moret declara que el expediente adolece de defectos insuperables. Existen en él errores de apreciación en los terrenos y en el coste del material. Dice que faltaba que en el expediente, con

los planos a la vista, entendiera un arquitecto y por eso se nombró. Añade que este arquitecto ha apuntado cosas graves y faltas en el concurso técnico, que hay que subsanar. Afirma que cuando todos estos defectos se solventen se anunciará la subasta de las obras.

El Sr. Menéndez Pallarés dice que estas manifestaciones no son más que dilaciones a las promesas que hizo el gobierno hace tres años.

El Sr. Moret invita a los diputados por Valencia a que examinen el expediente para que se convenza de la verdad de su afirmación. Añade que esta será la mejor contestación que podrá dárles.

El Sr. Menéndez Pallarés insiste en que el gobierno debe cumplir cuanto antes sus compromisos.

«No lo destituirá—dice—por el mal efecto que esto produciría en Valencia; pero de todos modos ¿qué hay de cierto?»

El Sr. Moret dice que si el Sr. Liagaria ha presentado la dimisión resolverá sobre ella el Consejo de ministros.

«El gobierno—añade—no tiene interés en que el Sr. Liagaria deje de ser alcalde de Valencia.»

El Sr. Soriano pregunta al Sr. Gasset si hace suyo el artículo que publica *El Imparcial*. Insiste en la denuncia formulada contra el Sr. Montero Ríos en Pontevedra, por ocultaciones en la contribución.

«Aquí—añade—todos lo ignoran todo. El señor Liagaria es un caso típico. Harto de promesas incumplidas, visitó al rey y le relató lo que ocurría, según la nota oficiosa facilitada, y cuyo contenido me consta que es exacto.»

Lee dicha nota. (Rumores.)

El Sr. Soriano, dirigiéndose al Sr. Moret, dice que no le importa que desmienta el contenido de dicha nota. Le basta con que lo rechace.

«A pesar de mis ideas, declaro que el rey ha dado al gobierno una lección de bien gobernar. Siento que el rey haya quedado tan bien y el gobierno tan mal.»

Relata lo ocurrido con la Fábrica de Tabacos.

«Aún no se han pagado—exclama—las cuentas de la ceremonia de la colocación de la primera piedra. Estas cuentas se hallan en la Mayordomía de Palacio en unión de las de algunos otros festejos organizados para obsequiar a S. M.»

Relata también la visita que el hizo a D. Amós Salvador, y la contestación que éste le hizo, rechazando el proyecto por faltarle condiciones estéticas.

«En Valencia—continúa—corre el rumor de que las obras se retrasan por no haber hecho el proyecto algún pariente del ministro. Afirma que esto da origen a que vaya despertando el regionalismo en Valencia.»

«A mí—exclama—no me parece mal que el rey se encargue unas veces de la cartera de Guerra y otras de la de Hacienda.»

Le contesta el Sr. Moret. Censura que el señor Soriano rechaza los dichos de los pasillos y del salón de Conferencias.

«Yo—añade—no atiendo mas que a lo que pasa aquí dentro.»

Dice que el proyecto lo ejecutaron dos ingenieros industriales.

«El retraso de las obras se debe a no hallarse los terrenos libres de cargas y no estar inscritos. La culpa de esto será del Ayuntamiento de Valencia y no del gobierno. Todo esto lo he dicho ya antes al Sr. Menéndez Pallarés, y el Sr. Soriano lo hubiera oído si atendiera a lo que ocurre en el salón de sesiones. Las obras a que aspira Valencia se realizarán en cuanto el expediente quede libre de defectos.»

Invita al Sr. Soriano a que examine el expediente, como antes invitó a los demás diputados. Dice que el proyecto lo realizará el arquitecto provincial de Valencia. Protesta de las insinuaciones que ha hecho el Sr. Soriano respecto a don Amós Salvador.

El Sr. Gasset declara que al frente de *El Imparcial* se halla el Sr. Ortega Munilla, y nada tiene que ver él con lo que el mencionado periódico diga.

El Sr. Soriano pregunta que si el Sr. Gasset, por sus relaciones con *El Imparcial*, podía saber si el contenido del artículo de referencia era ó no cierto, y en lugar de contestarme, el Sr. Gasset esquiva la cuestión.

Conste que todo lo que se discute aquí es serio, grave y delicado.»

Continúa la sesión.

Para constituir un centro llamado a conseguir esto, se eligió una junta provisional, de la que formarán parte, con el Sr. Pulido, los Sres. Maltrana, Dr. Gutiérrez, Antón del Olmet, Parada y Santín, Farache, Cansino, presidente de la Liga Hispano-Americana y algún otro.

INTERMEZZO

Homenaje a Fulton

La Liga Marítima francesa organiza una Exposición internacional para conmemorar la fecha del centenario de la botadura del primer buque de vapor, por Fulton, en 1807.

Aun cuando la ampliación del vapor a la navegación fué realizada por un americano, el invento de la marina de vapor se debe a un francés llamado Jouffroy d'Abbans.

Se erigirá un monumento en París a Fulton, Papin y Jouffroy d'Abbans.

Hebreos de origen español

Madrid 11.—En el local de la Unión Ibero-Americana se verificó ayer la reunión a que había invitado el Dr. Pulido a las personas que estuvieran conformes con su idea de estrechar relaciones con los dos millones de hebreos de origen español que habitan en diferentes naciones.

A la reunión asistió numerosa y escogida concurrencia, que acogió con gran simpatía los deseos del Sr. Pulido, el cual pronunció un elocuente discurso.

Recordó en él que en la Turquía europea, Grecia, en el Asia Menor, en Marruecos, en el Africa Oriental y en ambas Américas, así como en Francia e Inglaterra, hay más de dos millones de *sefardim* que, aunque cada día hablan peor nuestro idioma, nos aman, y apetece nuestro teatro, nuestros libros, y el comercio moral, material e intelectual con nosotros.

Para constituir un centro llamado a conseguir esto, se eligió una junta provisional, de la que formarán parte, con el Sr. Pulido, los Sres. Maltrana, Dr. Gutiérrez, Antón del Olmet, Parada y Santín, Farache, Cansino, presidente de la Liga Hispano-Americana y algún otro.

VALENCIA

Parece que con motivo del asunto de la nueva Fábrica de Tabacos se han reconcentrado en nuestra ciudad fuerzas de la Benemérita de los puestos de la provincia. El total asciende a dos capitanes, seis subalternos y 200 guardias.

También parte de estas fuerzas se ha dispuesto que presten servicio de vigilancia en el interior y exterior de la estación del Norte.

—Convocados por el director del Hospital, señor Valdecabres, se reunieron ayer los diputados que forman la comisión encargada de organizar las corridas que han de celebrarse la próxima temporada.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones, y volverán a reunirse nuevamente para comenzar sus trabajos, de los cuales daremos oportunamente cuenta.

—Bajo la presidencia del concejal Sr. Marzal, se reunió ayer mañana la comisión municipal de Bomberos, ocupándose del despacho de varios asuntos de trámite.

—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá la Junta directiva de la Asociación de la Prensa en la Interurbana de Teléfonos, para ultimar varios asuntos de especial interés.

—Leemos en *La Correspondencia*:

«Como dijimos oportunamente, el alcalde señor Beltrán pidió el expediente de la valla del ferrocarril del Norte que impide la entrada a la calle de Bailén, con objeto de hacer que desaparezca.

El Sr. Beltrán ha estudiado dicho expediente, y de su estudio se ha convenido que no existe posibilidad de hacerla desaparecer sin abonar a la Empresa el valor del terreno cercado, que según dictamen pericial aprobado por el gobernador, asciende a 30.000 pesetas.

Ahora bien: ni el estado de la Caja municipal permite ahora hacer este desembolso, ni puede la alcaldía desconocer el derecho de propiedad de aquellos terrenos, ni discutir la legalidad de la valla ó cerca, que ha sido ya reconocida por autoridades competentes.»

—Próximo a confeccionarse la lista del Colegio de Abogados, se recuerda a los letrados que han cambiado el domicilio en el año actual, den conocimiento de ello a la Secretaría de dicho Colegio.

—El delegado de Hacienda ha ordenado una visita a los despachos de loterías, para ver de comprobar una denuncia que se ha formulado, asegurando que en las administraciones se guardan décimos del sorteo de Navidad que no se sirven al público, con objeto de venderlos cobrando una prima.

El Sr. León Villanueva está dispuesto a obrar energicamente si esta denuncia se comprueba.

—Mañana, a las ocho y media de la noche, se reunirá en el Sindicato Gremial de Comestibles (D. Juan de Villarrasa, 12), la comisión elegida para tratar de la supresión del impuesto de consumos.

—La alcaldía ha remitido al presidente de la Audiencia un oficio del jefe del Laboratorio Químico municipal sobre el análisis del pan suministrado a los presos del penal de San Miguel de los Reyes.

—El que padece del reuma teniendo a su alcance el *Balsamo de Orive*, es como el que se muere de hambre por no mermar su capital: ni el uno ni el otro merecen la compasión de sus semejantes.

—La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves. Véndese en la farmacia de San Martín de D. C. Lopez Moreno, y principales.

—Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídense en cafés y ultramarinos.

—Una casa española ha presentado al Ayuntamiento una proposición comprometiéndose a colocar las vías metálicas a que hacíamos referencia en días anteriores con motivo del dictamen presentado por el alcalde accidental Sr. Beltrán.

—Ha sido nombrado juez municipal de la villa de Oliva, cargo vacante por defunción de D. Julio Miralles, D. Manuel Devesa Navarro.

—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de noviembre fué el siguiente:

Nacimientos 531, de ellos 39 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2.39. Defunciones, 400, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 7; fiebres intermitentes y esquizia palúdica, 1; viruela, 4; sarampión, 4; coqueluche, 1; gripe, 1; tuberculosis, 44; enfermedades del sistema nervioso, 42; id. del aparato circulatorio y respiratorio, 106; id. digestivo, 58; id. genito-urinario, 13; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 2; vicios de conformación, 10; senectud, 9; muertes violentas, 4; otras enfermedades, 94; resultando una mortalidad de 1.80 por 1.000 habitantes.

—Los vecinos de la plaza de la Reina han presentado una instancia al Ayuntamiento pidiendo mayor dotación de alumbrado, pues dicen que casi nunca se enciende la farola central, y están a oscuras desde que fueron quitados los faroles de la acera donde tienen sus establecimientos los señores Burriel, Singer y café del Siglo.

—El gremio de dulzaineros y tamborileros de la ciudad celebrará hoy la fiesta principal a su patrona Santa Lucía en la iglesia sitada junto al Hospital provincial. Según tradición costumbre, anoche hicieron un pasa-calle por los alrededores de la citada iglesia. Formaban parte unos catorce tamborileros, igual número de dulzaineros, y unos cincuenta muchachos con matracas y zambombas, dando una nota por demás alegre y característica.

Hoy, a las diez y media, habrá misa solemne con orquesta, estando el sermón a cargo de D. Tomás Lopez.

—Frente al citado templo se instalará un *porral*, que es el primero de la temporada.

—Gran liquidación en el comercio del Labrador.

—Procedente de Génova y Marsella ancló ayer en este puerto el vapor trasatlántico francés «Algerie» conduciendo 1.016 emigrantes para Buenos Aires.

—Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica RELIGIOSA

En la fiesta del Colegio de Abogados que se celebrará el próximo domingo, predicará el P. Rabaza, rector del Colegio de las Escuelas-Pías de Castellón de la Plana.

—Han sido nombrados cura regente de Luchente, D. Luis Valdecabres, y coadjutores de Fuente la Higuera y Anna, respectivamente, D. Mariano Giner Vila y D. José María Abella Marín.

Crónica MORTUORIA

Ayer mañana falleció, fortalecida su alma con todos los auxilios de la Religión, y rodeado su lecho de la familia, que en ella idolatraba, la respetable señora doña Dolores Gay y Oller, esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Climent Martínez.

Este fallecimiento será muy sentido en Valencia, donde cuentan con muchas relaciones los señores de Climent. Buena y cariñosa la señora doña Dolores Gay, hizo de su vida un ejemplo constante de virtud y de humildades; madre amantísima, esposa adorada, puso en el hogar todos sus afectos y le dedicó todos los desvelos, haciendo de él feliz paraíso, donde solo reinó la dicha y la quietud.

Descansen en paz el alma de tan respetable señora, y tengan la seguridad su esposo, hijos y demás familia, de que es mucha la parte que en duelo tan sincero tomamos.

—En la cercana villa de Algemesí, donde residía habitualmente dejó de existir ayer D. Andrés Gomez y Ahuir, persona que gozaba de simpatías tan generales como merecidas.

Duño de una posición brillante, el Sr. Gomez no se prevaleció de ella más que para hacer bien. En la práctica de aquella virtud que es mas agradable a Dios, descoló en vida la persona que hoy es llorada en Algemesí con lágrimas de duelo muy sincero.

Desde el fondo de nuestro corazón enviamos pésame sentido a los hermanos y demás familia del Sr. Gomez Ahuir.

Noticias MILITARES

En el cuarto de estandartes del regimiento de caballería de Alcántara se celebrará mañana un Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Clemente Montó por el delito de insulto a fuerza armada. Presidirá el coronel D. José Togores Arjona.

—Se ha concedido la pensión de la plaza de San Hermenegildo al coronel D. Alejandro Gomez.

—Ha sido nombrado mayor de la zona de Castellón el comandante D. Miguel Diaz-Gasrro.

—Ha pedido licencia, para asuntos propios, el capitán D. José Bonet.

TRIBUNALES

En el Parainfo de la Universidad continuó ayer la vista del proceso incoado por los sucesos de Picasent. Prosiguió practicándose la prueba testifical, compareciendo varios vecinos de dicha población, los cuales se limitaron en sus declaraciones a decir que no sabían quiénes eran los autores de los hechos ocurridos.

Las defensas renunciaron a parte de la referida prueba, y la presidencia impuso multas a varios testigos que no comparecieron.

En la sección primera se vió la causa instruida por el juzgado del distrito de San Vicente, contra el ex-concejal D. Jorge J. Vinaixa y los fotógrafos Sres. Barberá, Masip y Varvaró, acusados de un delito de estafa. El hecho de autos se refiere a las tarjetas postales que se hicieron para anunciar la Feria de Julio, en las cuales se había tachado el nombre de la casa impresora, poniéndose en su lugar el de una alemana.

Las defensas estuvieron a cargo de D. Juan Barral, D. Vicente Guastavino y D. Ricardo Ibañez Sanchez.

ESCOLARES

En el Conservatorio de Música se celebrarán el día 15 del actual los exámenes para el ingreso de los alumnos y alumnas de matrícula gratuita propuestos por el Ayuntamiento en sesión del día 30 de octubre último. También tendrán lugar en el mismo día y hora los exámenes para los no gratuitos que deseen ingresar en la clase de Canto, mediante la aprobación por lo menos de un año de solfeo.

—El delegado regio de primera enseñanza ha comunicado a la alcaldía que se han reunado las clases diurnas y nocturnas de las escuelas de la Carrera de Melilla.

—Hoy y mañana, y a las horas de costumbre, en la habitación de los maestros del partido de la capital, estará abierto el pago de la mensualidad de noviembre y el material del cuarto trimestre.

—Los vecinos del Saler han presentado una solicitud al Ayuntamiento para que se subvencione en 500 pesetas la escuela privada de dicho poblado, porque la pública más cercana dista 4 kilómetros.

—En la Universidad Central se doctoró ayer mañana, mereciendo la calificación de sobresaliente, nuestro querido amigo el médico de Alceira, D. José Ribera Gomis.

Muchas prosperidades le deseamos al joven doctor en su difícil profesión, y al propio tiempo le damos nuestra mas cumplida enhorabuena.

SOCIEDADES

Esta noche, de nueve a diez, se inaugura en el Ateneo la cátedra de Frenopatología con aplicación al Derecho. De siete a ocho y de ocho a nueve continúan las clases de Historia de los pueblos semitas y Ciencias naturales.

—La junta directiva del Instituto Médico Valenciano ha quedado constituida, para el próximo año, en la siguiente forma: Presidente, D. Enrique Lopez Sancho; vicepresidente, D. Francisco Villanueva Esteve; secretario, D. Manuel Olmos Moreno; secretario de actas, D. Enrique Brines Rosa; bibliotecario, D. Antonio Torrero Romero;

Ayuntamiento de Valencia

Junta de Asociados

A las doce menos cuarto de la mañana de ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados, con escasa asistencia de ediles y menor aún de vocales asociados. Presidió el alcalde accidental Sr. Beltrán. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos: modificar los pliegos de condiciones para la subasta de las obras de urbanización de las calles que circundan el solar de la proyectada Fábrica de Tabacos; otorgar por la cantidad de 5.040 pesetas la escritura de expropiación de la casa núm. 8 de la calle de las Botellas; aprobar los pliegos de condiciones para las subastas de las obras de ampliación de la Casa Consistorial y del servicio de limpieza pública; eximir a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del pago del arbitrio sobre inspección y vigilancia de establecimientos, tanto por la casa de la calle del Mar, como por la Sencusal; expropiar la casa núm. 6, calle de las Botellas, por la cantidad de 9.684'02 pesetas, aceptando el ofrecimiento de D. Luis Alcaraz de no cobrar su importe hasta dentro de ocho años, sin interés alguno del capital, y caso de que se halle derribada toda la manzana dentro de dicho plazo, la cesión en favor del Ayuntamiento del importe de dicha casa, y aprobar el pliego de condiciones para la subasta del asfaltado de la calle de Pascual y Genis.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión a la una de la tarde.

Lo de la Fábrica de Tabacos

Continuó siendo ayer el tema de todas las conversaciones. Los periódicos de la mañana, debido a la severa censura que actuaba en telégrafos y teléfonos, apenas pudieron decir nada del incidente a que habían dado lugar las manifestaciones del alcalde Sr. Liagaria sobre su visita a S. M. el rey.

Al órgano del Sr. Moret en Valencia, *El Noticiero*, le decían de Madrid lo siguiente:

Al regresar de despedir al nuevo alcalde de Barcelona, fué interrogado el señor conde de Romanones respecto a la cuestión de Valencia, y dijo lo siguiente:

«El Sr. Liagaria sufre una equivocación lamentable. O su buen deseo le ha hecho interpretar mal, o no oyó a S. M. La nota que el Sr. Liagaria ha dado de su entrevista con el rey, tiene errores de bulto, y tanto es así, que S. M. al conocerla se ha apresurado a participar al gobierno que él no había sentado ciertas afirmaciones, que se había limitado a escuchar las quejas, a manifestar su interés por satisfacerlas, y a añadir que siendo mañana un día de despacho con el ministro de Hacienda, le recomendaría el asunto en el sentido de que se resolviera en el plazo mas breve posible.

S. M. conoce perfectamente sus deberes constitucionales y por lo tanto no ha dicho lo que el Sr. Liagaria pone en sus labios.»

Terminó el Consejo y al salir los ministros todos ellos ratificaron en absoluto las manifestaciones de Romanones, afirmando en síntesis que el Sr. Liagaria no ha dado versión exacta de su entrevista con el rey.

La impresión unánime es de que el Sr. Liagaria queda en posición violentísima, pues pretendiendo, acaso, crear un conflicto, se lo ha creado él. Sobre este particular, es lo más probable que mañana se diga algo en el Congreso.

Por lo demás, y en cuanto al fondo del asunto se refiere, queda en pie el deseo de S. M. y el acuerdo favorable que el gobierno hizo público el domingo.

En la sesión que celebró ayer el Congreso se habló largamente de la cuestión de la Fábrica de Tabacos, manifestando el jefe del gobierno que el expediente de la misma contiene defectos *insuperables* y poniéndolo a disposición de los diputados para que puedan apreciarlos.

Nosotros juzgamos que es deber de esos diputados el estudiar bien el ya famoso expediente, pues no basta hablar de defectos sino que hay necesidad de consignarlos, para que Valencia sepa dónde está la culpa de lo que ocurre. Ni en este asunto, ni en ninguno, pretendemos atropellar la ley, pero también queremos que resplandezca la luz siempre, y es indudable que en el actual no ha sido la claridad la nota dominante. La actitud del Sr. Echeagaray fué muy diferente a la del señor Salvador, y esto ha podido apreciarlo la opinión en Valencia.

Respecto al incidente del alcalde, *La Correspondencia de Valencia* publicaba anoche el siguiente telegrama:

«Anoche celebró una detenida conferencia el Sr. Liagaria con el ministro de la Gobernación, acerca del asunto de la Fábrica de Tabacos.

El Sr. Liagaria ha dimitido el cargo. El señor conde de Romanones nos ha dicho que hubo error de forma en las manifestaciones que el Sr. Liagaria atribuyó anoche a S. M. Dice que el rey se limitó a manifestar que se interesaría por las aspiraciones de los valencianos.»

En otro despacho decía: «El Sr. Liagaria ha escrito esta mañana una carta al señor conde de Romanones manifestando que en vista de que su conducta no había merecido la aprobación del gobierno, presentaba la dimisión del cargo. El ministro la ha aceptado.

Dícese que el Sr. Liagaria regresa esta noche a Valencia. No he podido comprobar la noticia.»

El Correo, al dar cuenta de la dimisión del señor Liagaria, la comentaba en los siguientes términos:

«Nuestro corresponsal en Madrid nos ha dado en la conferencia de las cuatro la noticia de que el Sr. Liagaria ha presentado la dimisión y que le ha sido admitida por el gobierno.

Deducimos de todo esto que el Sr. Liagaria no está dispuesto a realizar la farsa necesaria para que los ministros se dieran por satisfechos y les ha entregado la vara de alcalde que el rey le diera.

La resolución del Sr. Liagaria nos parece digna y propia de un hombre de honor: Valencia le juzgará, y no dudamos de que su fallo ha de serle favorable por haber obrado como caballero y como buen valenciano.»

LO RAT-PENAT

Sección de Literatura

El solo anuncio publicado ayer de que por la tarde, é invitado por la Sociedad valencianista, visitaría y dirigiría la palabra a los *rat-penatistas* el ilustre literato D. Joaquín Dicenta, bastó para que media hora antes de la fijada estuvieran llenos por completo todos los salones de la casa social de un público distinguido, entre el que destacaban salientes personalidades literarias de nuestra ciudad, muchos obreros y gran núcleo de jóvenes y escolares, dando vivas muestras de impaciencia por escuchar la autorizada palabra del aplaudido autor dramático.

Al ocupar este su sillón en el estrado fué acogida su presencia con una prolongada salva de aplausos, que terminó al levantarse el conferenciante y dar comienzo a su discurso, con tan viva ansiedad esperado. Sería muy largo extractar la brillante disertación del conferenciante; pero a grandes rasgos procuraremos dar a nuestros lec-

tores una idea de su trabajo. Empezó dando gracias a *Lo Rat-Penat* por su galante invitación, que además de honrarle mucho, le daba ocasión para expresar un deseo vehemente de su alma. Dijo que agradecía doblemente a los *rat-penatistas* su fineza por creer, ya de antiguo, que su Sociedad es la genuina representación de Valencia, de su cultura, de sus artes, de sus letras, y que venía a su docta tribuna a hacerles un saludo y un encargo.

Recordó la grata impresión que la poética fiesta de los Juegos Florales, presenciada por él hace diez años, en ocasión en que había venido a esta ciudad para presenciar el estreno de una de sus producciones dramáticas; haciendo notar que, aunque alejado, aparte que por sus convicciones, por apremios de la incansante y ruda labor intelectual a que como modesto y humilde obrero de las letras, se ve obligado diariamente, la esencia de aquella solemnidad dejó en su memoria perdurable recuerdo, haciéndole identificar con la elevada y para él trascendental labor de los poetas al rendir pleito homenaje a la mujer, digna y hermosa representación de las flores de esta tierra, y en sus cantos de trovador enamorado de los santos ideales del amor y de la justicia.

Seguendo en su peroración, de imágenes bellísimas y de profundos pensamientos, añadió que las justas galantes de la Edad Media, nota para él verdaderamente simpática que destaca entre las luchas y errores de la época, para dignificar a la mujer elevándola hasta el trono de la poesía después de arrancarla de su encierro en los almenados castillos del feudalismo, hubieran dejado de tener su razón de ser, a no restar todavía a los modernos bardos, la alta misión de seguir la huella de los antiguos trovadores entonando, al compás de sus cítaras de oro, canto de libertad, cuyos ecos poderosos lleguen al taller, entren en la fábrica, penetren en la misera boharrilla, y levanten desde el fondo de horrores, de la pobreza y la ignorancia, a la triste obrera que tiene tan perfecto derecho a ocupar un sitio preferente en toda sociedad honrada, culta y progresiva.

No es posible reflejar a vuela pluma la brillantísima apología que hizo de la tierra valenciana, con su espléndido cielo y su sereno mar, que llegan a besarse en el horizonte y a confundir en ese ósculo de paz las blancas espumas y los albos cajes; describió magistralmente los encantos de este perpetuo paraíso de jardines, siempre floridos y llenos de perfumes; hizo acabada pintura de los hechizos que encierra la mujer valenciana, digna rival de las flores de sus vergeles; ponderó el ingenio de nuestros vates y la sin rival pericia de nuestros artistas incomparables, que transmiten de pueblo en pueblo, con la mágica elocuencia de sus obras, el nombre de su Valencia, y pregonan por todo el mundo que es Valencia el porta-estandarte de la inspiración y del genio, y finalmente, reiterando en un párrafo elocuentísimo su adhesión y su gratitud a Valencia y a *Lo Rat-Penat*, dijo que siempre guardaría vivísimo recuerdo de su visita a los amadores de las glorias valencianas, entre los que ya se cuenta, y rogando que sean ellos intérpretes de sus sentimientos y digan a Valencia que al marcharse no puede darle su adiós, ya que se la lleva con él en lo mas hondo de su alma.

Los frecuentes aplausos que interrumpieron al Sr. Dicenta al fin de sus principales y mas bellos párrafos, resonaron calorosos al terminar la conferencia, que dejó satisfecho al selecto público y altamente complacido a los *rat-penatistas*, a quienes, como a aquel, les pareció muy corto el tiempo que el ilustre escritor estuvo en la tribuna.

CRÓNICA ARTÍSTICA

En el Circulo de Bellas-Artes

Hay en el Circulo de Bellas-Artes una Exposición de pinturas y de esculturas. Son los expositores Ricardo Verde, Enrique Cuiat, Hervás, Climent, Víctor Moya, Federico Mellado y el escultor Pío Mollá. La Exposición es notable; aventajada en el paralelo con la última. Tiene novedades (para el público) en Verde; resúmenes avances en Cuiat; la rubrica de su firma en Víctor Moya; una presentación (al menos para mí) en Mellado, y en Climent y en Hervás entusiasmos que entusiasmarían si parecieran entusiasmos.

Presenta Verde el retrato suyo, de la mas alta discreción (y no entiendo por discreción las tonterías); el de un amigo; un huerto en un día gris, ó un día gris en un huerto, y algunos, bastantes dibujos.

Como no me satisface la impresión del huerto, demasiado blanca, mustia; y como el retrato del Sr. Pelechá y aún el autorretrato nada ignorado acerca de Verde nos dicen, pues todos sabemos que este pintor construye bien, colora bien, y siente y piensa seriamente, llenaré el tiempo que le destinaba hablando de sus dibujos.

Estos extrañarán al curioso contemplador. Quien desconozca los trabajos del atormentado Isidoro Nonell, ó de Picaso ó de Canals, los juzgará asombrosos de originalidad; quien conozca aquellos dibujantes, no tanto. Aunque mejor que ellos, Verde es lo mismo. Los cuatro nietos de Goya, de sus aguas fuertes, los cuatro batallón por idéntica empresa y se afanan en busca del misterio, de lo horrible, de lo terrible, del humorismo con ventanas al cinismo.

Verde hace sainetes para llorar. Logra ser intenso, y como un romántico persigue la expresión. Valiéndose de tonalidades sombrías (creáranse manchas de líquidos de la alquimia) y con rasgos nerviosos, satiriza *chulos* y demás gente que considera funestas; y *digo* funestas, porque se empeña en lo siniestro.

De cierto se propone inquietaros, esperanzado de que de vuestra inquietud brote alivio de los humildes. Os pide una limosna de compasión al pobre, pero os la pide igual que el mendigo del Gij Blas; rogando y apuntando con la escopeta; en lo cual halla dos defectos: el de la violencia, uno, y otro, el muy extendido de convertir el arte en sociología y en caridad... Grave error, pues con franqueza muestra el arte que su condición no es nada caritativa desde el momento que rechaza brutalmente cuanto es feo.

Quisiera yo a Verde *patenatista*, y que aplicando el *patenatismo* a sus circunstancias de pintor; resultara convencerse de que desde la pedruzuela, más chica hasta el hombre todos forman, por modo necesario, el mundo. Así no dudaría, al fin, de que a la Belleza guardamos su misión, y no disputaría estéril, inútil, el arte por el arte; es más, yo no lo comprendo de distinta manera, y antes que yo, escribía Nietzsche: «el arte es una serpiente que se muerde la cola.»

Resultatamente, opino además, que Verde ganaría en la evolución. Con el diverso sentir haría una expresión diversa, y tal vez se distanciaría de Picaso, de Canals y de Nonell, y adquiriese su personalidad. Ahora el dictado de *Petit Goya*, con que sus compañeros del Montmartre banizaron a Picaso, conviene a éste a los catalanes Nonell y Canals y al valenciano Verde. ¿No le importa a Verde?

Remedio se encuentra sin salir de la Exposición. La aguada en tonos rojos de la niña y el sátiro, composición opulenta como el cuerno de la abundancia, y el cartón de D. Quijote y su sobrina lo manifiestan. Quien no lo vea ciego estará.

En resumen: del maestro que largos años promete Verde, hoy y ayer da chispazos. Pero el maestro no ha salido aún completamente del cascarón. Es como un capital del que en cada cuadro cobremos los intereses. Empero ¿cuándo será la *apoteosis*?



Todas las misas que se celebrarán mañana jueves en la parroquial iglesia de San Agustín, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Gayetano Borso y Llaudes

en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento.

R. I. P.

Su viuda, hijos, padre, padres políticos, hermanos y hermanos políticos, suplican a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

INSTITUTO CALATAYUD de Terapéutica

--- Física ---

Electroterapia.—Hidroterapia.—Baños hidro-eléctricos.—Baños de luz.—Fisioterapia.—Inhalaciones de o.ono.—Masaje.—Aplicaciones magnéticas.

Rayos X.—Radium

Consultas y tratamientos: De 10 a 1 y de 4 a 7.—Caballeros, 13 al 19, entresuelo (frente a la Audiencia)

De Enrique Cuiat me quedará un recuerdo hondo por un sol de invierno. Cuiat es un artista callado, hermético. Apenas habla: se ríe poco. Absolutos sus decires van en sus telas: y son decires tenues, íntimos, músicas calladas...

Amo que adora, lo apacible y lo brumoso de nieblas sutiles. La hora crepuscular, le desvanecen de dicha estética, y la impresión blanda de la víspera al sol siguiente le desmonta. Su alma es una gruta que llueve; lloviznas de amores artísticos: siempre húmeda y aterciopelada de musgos. Cuando pinta, mas que pinta: teje sueños, hila lianos nevados en husos de la fantasía. Es Cuiat un artista suave, de dulcísima blandura.

Pinta un jardín umbroso, el sol poniéndose, y un capellán que se estufa en la púlica entonación violeta del atardecer y todo el cuadro es ritmo, y a mí me deleita como el canto de un pastor serrano al acabarse el día: con emoción espontánea, primitiva, saludable.

Mas ningún lienzo de los suyos, como «Sol de invierno», diré que hablan tan alto su diadifanía, su serenidad extrema y su reposo; noble, que sofocan los gritos de sus faltas. El arte de Cuiat es una oración de hombre: rendida y soberbia a la vez.

Victor Moya es la precocidad. Ya dije en una ocasión que pinta como un maestro, y que sin embargo, aun se aburre leyendo a Plautus. Pues... continúa lo mismo: es decir, no adelantando.

El retrato que expone no resiste el parangón con los que expuso meses atrás. Su cuadro «Otono» me gusta: es desentendado y de artista experto, sobre todo la acoquia y las frondas que a ella caen. Es grandioso de ejecución: tanto, que mueve a llamar a las cabelleras de aquellos árboles, *cabellerotas*.

Expone también un caminal, pintura firme, aunque negra; un paisaje caliente, vigoroso, y varias hojas de álbum con sus correspondientes croquis, muy seguros y muy expresivos, y una cabeza al carbón, de empuje.

Victor Moya arrastrará a lejanos lugares... si trabaja. Entre tanto le admiro mucho y le felicito, porque en la Exposición él es el único que *vende*.

Federico Mellado, de quien nada más que lo del Circulo conozco, se descubre como un artista muy tierno, naturaleza de Idilio. Me recuerda la juventud de la Academia de Madrid. Especialmente a Labrada y a Hidalgo; idéntico encarnamiento para las notas carminosas y verdes, de un verde jugoso. Me presumo que Hidalgo y Mellado guiarán sus ojos lo mismo ante un paño.

Mellado, resalta en el coro de nuestros muchos loros-pintores, y canta con voz propia. Sus pinturas son anaerónticas; ¡Albricias por el zagal de la guirnalda de rosas y de mirto...

En Hervás y en Climent, más se aprecia la voluntad, buena, bonísima, que el acierto. Los apuntes de Hervás son sucios y mezquinos... y los eternos. El cuadro «Calle del Rey», es desmazelado. «El Calvario a luz de la mañana», está bien.

Y apriete Hervás, que lo necesita. Los bocetos de Climent se crean en esmaltes. Se recomiendan por su viveza de color. Me place uno en que lucen y hasta coruscaban en granado en flor, una pradera en su apogeo de verdura, y en medio un río azulado, azulino, azul, etc.

De los dos bustos de Pío Mollá, anoté la garbosa testa de infante que lee. Mi enhorabuena más cumplida.

F. GARCÍA-SANCHOZ.

TEATROS

PRINCIPAL

Esta noche se verificará en este teatro el estreno de la última producción de D. Joaquín Dicenta, titulada *La conversión de Mañana*. La nueva obra es, dentro de las de su autor, de un estilo original y nuevo, por lo que hay interés en conocerla.

La conversión de Mañana tiene tres actos, divididos en seis cuadros.

Para esta obra se estrenarán cuatro magníficas decoraciones, propiedad de la empresa, pintadas por el escenógrafo D. Eduardo Amorós. También se estrenará un lujoso vestuario de la sastrería de Peris hermanos.

PRINCESA

Hoy miércoles se estrenará el pasillo cómico *Bata de cabeza*, que tan buen éxito alcanzó en el teatro de Lara, de Madrid, cuando se puso en escena por vez primera. La obrará estará dirigida por el actor cómico Sr. Coll.

RUZAFÁ

La señora Megía, que tan buena campaña está realizando en esta temporada, celebró anoche su beneficio. El teatro presentaba un aspecto muy brillante.

Artista discreta y de talento, ha sabido crearse y conservar en el público muchas simpatías, que anoche se patentaron en las repetidas ovaciones, muy cariñosas por cierto, que la beneficiada escuchó en todas las escenas en que su labor se ponía de relieve, y al terminar las representaciones de las diferentes obras que se pusieron en escena, muy especialmente cuando finalizó el hermoso paso de comedia de los hermanos Quintero, *Mañana de sol*, representado por esta artista en unión del Sr. Hidalgo.

Si muchos fueron los aplausos conquistados por la señora Megía, no menos abundantes resultaron los regalos con que sus amigos y admiradores la obsequiaron, viéndose algunos de tanto gusto como valer.

Es indudable que la beneficiada estará muy satisfecha de la función de anoche, y que conservará su recuerdo como grata expresión del afecto que el público siente hacia ella.

APOLO

Beneficio de la Asociación de la Prensa

Se celebró anoche con el grandísimo éxito que era de esperar. En la cadena de afectos y simpatías que une a la Asociación de periodistas con Valencia, la fiesta de ayer es un nuevo eslabón que viene a hacerla más fuerte, irrompible. Estas manifestaciones de cariñoso predilección, obligan y honran a los que escribimos estas hojas con compromiso de gratitud y reconocimiento. No son solo estos sentimientos para el público en general: son muy merecidos de ellos, y nosotros se los dedicamos por completo, el digno y caballero capitán general de este cuerpo de ejército, señor Loño, que sobre honrar a la Asociación permitiendo cooperarse al éxito de anoche una banda militar, sufragó el palco que la Asociación le remitió; el digno gobernador civil Sr. Baamonde, que también envió el importe de su palco, y que, apenas llegado a Valencia, distingue a los periodistas con todo género de atenciones; el Sr. Beltrán, alcalde accidental, en quien la Asociación de periodistas ha encontrado un colaborador entusiasta y desprendido...; con estas dignas autoridades, con el público entero, con Valencia toda, se considera en deuda de gratitud la Asociación de la Prensa.

El jardinero mayor de este Ayuntamiento, con personal a sus órdenes, adornó la sala del teatro con tanto gusto como arte. Luchó el simpático Peris con la escasez de flor, pero aun así, el decorado resultó de gran efecto. Grupos de plantas y macizos adornaban el vestíbulo y «foyer»; guirnalda de follaje y flor unían los palcos, de los que pendían hermosos canastillos con rosas y claveles. La acreditada casa Robillard, momentos antes de comenzar la función, espació por la sala varios selectos perfumes de su fábrica. El alumbrado había sido reforzado convenientemente, presentando la sala un aspecto brillantísimo.

No hay que decir que el teatro rebosaba gente: palcos y butacas estuvieron llenos de un público muy selecto; la entrada general y tertulias totalmente ocupadas. Elegantes damas y bellas señoritas destacaban sus claros trajes en las localidades de preferencia; brillaban, en bustos arrogantes, alhajas valiosas... La noche era de gala, y donde quiera se posaban los ojos, admirábase lujo y buen gusto.

Comenzó la velada con *La casita blanca*. Sobrado conocida es del público la interpretación que a la obra de Thous y Cerdá y Serrano da la excelente compañía Cerbón-Valls. Para dar una impresión de la que realizaron anoche, bastará decir que tanto las señoras Domingo, Cortés y señorita Zárraga, como los Sres. Cerbón, Gasco, Peña y Casinos, se excedieron a sí mismos.

En *Los barraques* hubo grandes aplausos para sus autores Sres. Escalante y Peydró y para los principales intérpretes de tan popular obra. El público deseaba verla y la acogió con elocuentes muestras de agrado. Pero los aplausos mas insistentes fueron para la señora Domingo y Sres. Ferrando, Gasco, Casinos y Lorente, que hicieron una creación de sus papeles.

El Sr. Alonso consiguió, cantando las obras ya anunciadas, uno de sus triunfos mas ruidosos. Talos fueron los aplausos que el público batió en honor de su arte y de sus facultades, que hubo de repetir fuera del programa la romanza de *Tosca*, «pezzo» que el celebrado tenor valenciano dijo brillantemente.

Lola Millanes, la simpática tiple a quien el público valenciano ve siempre con agrado, interpretó *Agua, azucarillos y aguardiente*. La señora Millanes es la artista de siempre: entusiasta, maestra de la escena. No hay que decir cómo la aplaudiría el público, así como a la señora Gomez, que estuvo igualmente muy bien, y a los Sres. Cerbón y Peña.

Fué, en suma, una noche inmejorable para público y artistas.

Para concluir. Costumbre es dedicar algunas palabras de gratitud a las personas y entidades que contribuyen al brillante éxito de estos beneficios. La Asociación de la Prensa cumple gustosamente con este deber.

Enviamos en primer lugar las manifestaciones de nuestro reconocimiento a la empresa del teatro y al arrendatario del mismo, que han cedido todos sus derechos a beneficio de la Asociación; a los distinguidos artistas que han hecho lo propio, y cuyos nombres no publicamos en gracia a la brevedad; al notable tenor Sr. Alonso, cuyo nombre tanto contribuyó al éxito; al Sr. Santomé, representante de la Casa Eugenio Leblón y Compañía; a los Sres. Robillard, que perfumaron a su costa programas y teatro, y a tantos otros a quienes públicamente agradeceremos a la Asociación, por el apoyo que sus benéficos fines tienen en la conducta que para con ella observan.

DIE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).

Castellón 12 a las 21,10.

Lo de Vall de Uxó

El alcalde de Vall de Uxó ha remitido al gobernador civil el certificado del médico que asistió al maestro D. Francisco Fuentes. En él se indica que las heridas que recibió fueron leves y que su estado es satisfactorio. Dice además el alcalde que el Sr. Fuentes insultó a la autoridad, tomando equivocadamente al médico por el aguacil.

Conferencia

La conferencia que dió anoche en el Centro Artístico el profesor de Dibujo D. Fernando Martínez Checa, fué notable por todos conceptos. El tema fué el siguiente: «Necesidad de la Escuela de Artes e Industrias para la clase obrera.»

El Sr. Martínez Checa hizo un resumen histórico sobre a estas escuelas, pidiendo la creación de una de esta índole en Castellón. Dijo que los azu-

contador, D. Antonio Bort Mollá; tesoroer, don Francisco Torrens Rog; presidente de Medicina, D. Germán Boned Ferrer; presidente de Cirugía, D. Antonio Casanova Ciruna; presidente de Epidemiología é Higiene, D. Vicente Carsi Martínez; y presidente de Farmacia y Ciencias, D. Agustín Trigo Mezquita.

La Academia de la Juventud Católica está preparando una brillante fiesta literario-musical en honor de su Patrona María Inmaculada.

El sábado 23 principiará sus sesiones semanales la sección de Literatura y Música, y sucesivamente harán lo mismo la de Ciencias sociales que preside el catódrico D. Luis Gestoso, y la de Ciencias naturales, en la que tomará parte activa los profesores Dres. Martí, Tarín y Mur.

Mañana, a las nueve de la noche, se celebrará la sesión de apertura de clases en el Circulo Instructivo Electricista.

Notas LITERARIAS

Se han recibido en Valencia y se hallan a la venta en las librerías de Sorred, Aguilár, Sempe-re y vinda de R. Ortega, ejemplares de la obra titulada «Interes económicos, agrícolas, industriales y mercantiles de Castellón», con la historia del puerto del Grao y del periodismo provincial, premiada en los Juegos Florales de Valencia y Castellón.

Es una obra interesante que debieran poseer todos los amantes del progreso y de la cultura de nuestro reino, por la multiplicidad de datos estadísticos é históricos que contiene de la provincia de Castellón.

Contiene todas las exposiciones y trabajos que se han hecho en la vecina provincia referentes a nuestros azúcares, vinos, alcoholes, cáñamos, libre cultivo del tabaco, naranja, *serpeta*, Congreso Agrícola, Registro Fiscal, pantano de María Cristina, supresión del impuesto de consumos, traslación de la Silla episcopal de Segorbe a Castellón, minas de Alcalá, Benicarló y Villarreal en defensa de nuestros vinos y de la naranja, Sindicatos de Riegos y de Policía rural, cartillas de evaluación, crisis de la naranja, exposiciones castellonense de 1887 y Universal de Barcelona de 1888, con los nombres de los expositores; productos que aportaron y premios que obtuvieron en dichos certámenes, el mercado de Castellón, vías metálicas, etc., etc.

Contiene además, la historia completa del puerto del Grao de Castellón, con gran copia de documentos y datos.

Y por último, la historia del Periodismo de dicha provincia, con los títulos y notas históricas de los 213 periódicos que hasta hoy han visto la luz pública en Castellón y en las poblaciones de la provincia que han tenido y tienen vida periodística, tales como Alcalá de Chivert, Benicarló, Burriana, Morella, Segorbe, Vall de Uxó, Vinaroz y Vistabella.

Exornan el texto ocho fotografías de ocho personajes, que son D. Cayetano Huguet Brevia, D. Fernando Gasset Lacasaña, D. Manuel Iranzo y Benedito, D. Antonio Barrachina y Fabra, don Leandro Alloza Agut, Excmo. Sr. D. Vicente Ruiz Vila, D. Victorino Fabra Gil y D. Carlos G. Esprestati.

Forma un volumen de 664 páginas en 4.º, impreso en Barcelona en la tipografía de Altés, y se vende al precio de cinco pesetas.

Los interesantes artículos de nuestro querido amigo el canónigo de esta Metropolitana, señor D. José Sánchez Sivera (*Lázaro Floro*), relatando su visita a la mayor de las Islas Baleares, que insertamos el pasado invierno, fueron leídos con mucho gusto por aquellos isleños, habiéndolos reproducido uno de sus periódicos mas acreditados. Ahora se han publicado, aparte, en Palma, formando un volumen, con el título de *Una excursión a Mallorca*.

Mucho celebramos que tengan tan buena acogida las obras de *Lázaro Floro*.

El Dr. D. Faustino Barberá, celoso *rat-penatista* que tan buenos servicios está prestando, esclareciendo puntos interesantes de los anales valencianos, ha hecho una tirada especial de treinta ejemplares del erudito artículo publicado por él en la *Revista Valenciana de Ciencias Médicas*, dando a conocer un códice que contiene los Fueros, privilegios y capítulos del antiguo Colegio de Boticarios de Valencia.

Agradecemos mucho el ejemplar que nos ha dedicado.

SUCESOS

Ayer fué detenido y encarcelado Pascual Foltera, de 19 años, que disparó dos tiros contra su padre el día antes, en el camino Viejo de Torrente, traste 3.º, núm. 18. Por fortuna los tiros no produjeron al anciano más que ligeras contusiones.

Repentinamente falló ayer en la fábrica de peines de la Carrera de Melilla, el operario Miguel Bayarri.

Ginés Peñalver Moreno, habitante en la casa núm. 22 del camino de Madrid, denunció al juzgado a unos gitanos por haberle robado un año mientras le convidaban a unas copas en un cafetín de la plaza de las Cebollas.

En la casa de Socorro de la Glorieta fué curado ayer de primera intención, Francisco Herrero Antequera, quien tuvo la desgracia de caerse desde un carro, fracturándose la clavícula derecha.

Un sugeto llamado Carmelo Escor Gonzalez, de 19 años, robó ayer noche en la calle de la Paz a José Gomez Tramuellas un reloj de plata. El caso fué detenido y encarcelado.

Desgraciadamente, resultaron ciertos los rumores que anteaayer tardaron circular por el puerto, referentes a que se había perdido en la playa del Perelló un buque velero.

Es este el pallebot «Segunda Dolores», de la matrícula de Palma, que procedía de aquel puerto y venía a Valencia, no pudiendo ganar entrada por causa del temporal reinante, y arrastrado por las corrientes, fué a embarrancar en la playa indicada.

Conducía cemento y otras mercaderías. La tripulación, formada por siete hombres, se salvó. De la comandancia de Marina fueron ayer mañana al lugar donde se encuentra el citado buque,

los que se fabrican aquí pueden competir con los mejores de Alemania. Terminó manifestando que el Estado, la Diputación y el municipio tienen contraída una deuda con la obra obrera para la creación de estos centros, y al efecto dio cuenta de los trabajos hechos para la realización de este proyecto.

Majera

En el Ayuntamiento se ha firmado hoy la escritura de adquisición de unos terrenos, propiedad de D. Félix Hueso, en la plaza de la Constitución, para ensanche del actual Mercado.

Varias noticias

Se indica para alcalde de esta ciudad al concejal D. Julián Ruiz. Sin embargo, hace grandes trabajos para conseguir la vara el Sr. Expresati.

—Hoy se han reunido en fraternal banquete los primates del partido moretista de esta provincia. —Ha marchado a Madrid el coronel del regimiento de Otmaba, D. Francisco Martínez Ruiz. —Han ingresado en el Hospital dos niños llamados José Paules y Manuel Cifré, que habían sido mordidos por un perro hirofobo. El can fué muerto y cortada la cabeza, para someterla a examen.

—Mañana celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. Probablemente no concurrirá el suficiente número de vocales. —Los oficiales cerrajeros celebrarán mañana la fiesta en su Patrona Santa Cecilia.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España. PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/2 por 100 de interés anual plazo de 5 a 50 años. Representante del Banco en el reino de Valencia: J. ALBEROLA RIBERA. P. TETUAN, 8, pral. — VALENCIA

SANOL PIZA, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo a mano.—4 y 6 reales frasco. De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta, y doctor Costa, calle de San Vicente. A todo el que lo solicite se le regalará un frasco de SANOL PIZA.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Reumatismos, Neuralgia.—Es a veces difícil averiguar cual de estas enfermedades es la que afige al paciente, pero poco importará esta ignorancia si se usaren los remedios Holloway, los cuales alivian y curan todos los dolores musculares y nerviosos. En los casos de reumatismo hereditario, después de bañadas las partes afectadas con salmuera tibida, ellas deben frotarse abundantemente con el Ungüento Holloway, que entonces penetra a través de la piel y ejerce una influencia refrigerante en aquellos vasos y nervios internos cuyo estado de irritación es causa tanto de los dolores como de las hinchazones. El sistema de tratamiento del profesor Holloway posee el mérito de hacer desaparecer la dolencia sin debilitar en lo mas mínimo la constitución, desventaja que resultaba casi invariablemente del acudir a las sangrías, mercurio y demás recursos de que solía valerse la facultad de los tiempos pasados.

VINO DE BENEJAMA

del cosechero LORENZO FERRERO SARRIO, a 3-50 mas decálitro; se garantiza su pureza. Servicio a domicilio.—Correjería, 4, Valencia.

Socio capitalista

Se desea para la continuación de un negocio acreditado de muchos años, y de seguros beneficios. Se garantiza un beneficio anual de 12 a 15 por 100 ó mas del capital que se aporte, asegurándolo completamente. Razón, calle de Colón, 86, bajo, izquierda.

VINO DE COSECHERO

A catorce reales decálitro.—Venta al por mayor y menor.—Se sirve a domicilio.—Depósito calle de San Gil, núm. 16.

El día 22 del actual, a las diez, se celebrará en las Casas Consistoriales concurso para la adquisición de un modelo de pantalón de paño de Béjar para la Guardia municipal, por precio que no exceda de 17 pesetas.

El delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pasos: Joaquín Villar, 213'37 pesetas; Francisco A. Civera, 16,878'47; Manuel Sans, 745'18; Gregorio Lledo, 188'22; Benabé Martínez, 185'25; Manuel Ramos, 444'60; Ayuntamiento de Villanueva del Grao, 838'85.

SERVICIO DE TRENES.—Con objeto de que los que viven en Madrid y son oriundos de las demás provincias puedan visitar a sus deudos y amigos en las próximas fiestas de Navidad, las Compañías del Norte y Mediodía han establecido un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta de las tres clases, a precios reducidos. Jativa, Valencia y Castellón, son de las favorecidas en las líneas valencianas, cuyos respectivos billetes costarán los precios siguientes: Jativa: 1.ª clase, 63'45 pesetas; 2.ª, 47'20; y 3.ª, 27'35. Valencia: 1.ª, 53'55 y 31'35. Castellón: 1.ª, 56'70 y 35'30. Estos billetes se expedirán en Madrid desde el 15 al 25 de diciembre, y servirán para el regreso desde el citado día 25 al 10 de enero.

AVISO AL PÚBLICO

El ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid a Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe mas que en los trenes mixtos. Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

Table with 4 columns: Salidas, Horas, Llegadas, Horas. Rows for Valencia to Madrid and Valencia to Zaragoza.

Las horas son: Salidas Horas Llegadas Horas. De Valencia a las 13'25 A Madrid a las 8'20. De Madrid a las 19'35 A Zaragoza (Tren lujo) 1'40 (Correo) 6'35. De Zaragoza a las 21'05 A Valencia a las 13'05. Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están caldeados con vapor, y cada coche lleva un correspondiente departamento tocador. Ya es sabido que los de primera y segunda clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas. La Dirección.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Cheque de banco: 27'25. 8 días vista, comercial: 25'95 a 26'85. Londres.—Cheque de banco: 31'97. 8 días vista, comercial: 31'60 a 31'70.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 12, a las 15. Deuda perpétua al 4 por 100 interior... 79'57. Deuda amortizable al 5 por 100... 98'70. Banco Hispano-Colonial (acciones)... 63'50. F.-C. del Norte de España (acciones)... 44'95. F.-C. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones)... 78'20. F.-C. de Orense (acciones)... 24'00. Cambios al París, 4 d... 27'20. Cambios al Londres, 4 d... 31'95.

Cotización oficial. Madrid 11, a las 17'30. 4 por 100 interior... 79'45. 4 por 100 exterior fin... 79'50. 5 p. 100 amortizable... 98'50. Banco de España... 425'00. Paris: 4 p. 100 exterior... 92'75. Asuaceras: 72'00, 97'00, 87'00.

Telegramas del día 12 de diciembre. De París, a las 15. 4 por 100 exterior... 92'92. 8 por 100 francés... 99'80. 5 por 100 italiano... 105'70. 8 p. 100 portugués... 69'50. Río Tinto... 91'00. F.-C. del Norte... 45'00. F.-C. de Zaragoza... 252'00. Metropolitano... 555'00. Busfido... 10'00. Inglés... 89'50. Brasil... 87'50. Randfontein... 54'50. Verement... 8'94. Suez... 4319'00. Lyonais... 1075'00. Banco París... 1427'00. Andaluces... 170'00. De Beers... 448'00. East Rand... 164'00. Gedul... 183'00. Goldfields... 152'00. Rand Mines... 190'00. Chartered... 48'00. Goerz... 54'00. French Rand... 39'00. Oceans... 82'00. Cassinga... 28'00. Explosivos... 29'00. De Barcelona, a las 18. Nortes... 44'95. Orenses... 34'00. París... 92'82. De Madrid, a las 18. Francos... 37'15. Libras... 31'95.

Interior... 79'50. Colonial... 63'50. Alicante... 78'00. Interior... 79'52. Amortizable... 98'50.

Telegramas y Telefonemas Del EXTRANJERO

La cuestión de Macedonia. Constantinopla.—Los embajadores de las diferentes potencias interesadas en el actual conflicto están esperando las instrucciones de sus respectivos gobiernos. La solución del asunto ha sido aplazada por algunos días. Witte en desgracia. Eydtkuhnen.—Según dice el periódico Russ, está quebrantada la confianza que hasta ahora se tenía en Witte, especialmente por parte de los personajes que rodean al czar. En cambio el partido reaccionario se hace cada vez mas poderoso, e insiste con mayor obstinación sobre la necesidad de establecer una dictadura con Ignatieff tan pronto como estalle la primera gran huelga. El Russ cree que Dourmoro abandonará su puesto antes de terminar el presente año. La mayoría de los periódicos vienen manifestando, hace varios días ya, una actitud de franca hostilidad hacia M. Witte.

Huelga de empleados. San Petersburgo.—La huelga de los empleados de Correos y Telégrafos sigue con la misma intensidad. Huelgas que disminuyen. Moscon.—La huelga de las fábricas y talleres ha disminuido bastante. Otra sedición militar. Varsovia.—Un batallón del regimiento de Ingenieros, en Gorakalvaria, población que forma parte del gobierno de Varsovia, se ha amotinado, con motivo de ser de mala calidad la comida que se le facilitó. Los amotinados han destruido las cocinas, rompiendo las ventanas del cuartel. No se ha efectuado prisión alguna, por temer las autoridades militares que los castigos que pudieran imponer provocasen disturbios de mayor gravedad. Los telegrafistas militares de Kiev se han negado a sustituir a los telegrafistas civiles que están en huelga.

La boda del rey de España. Londres.—Comunican al Daily Mail desde Windsor que la boda del rey D. Alfonso con la princesa de Battenberg está definitivamente acordada.

De la TARDE

Nuevos liberales. El Sr. Gómez Acebo ha presentado al ministro de la Gobernación a una comisión de conservadores de Albacete que ingresan en el partido liberal.

Los hulleros. Una comisión de hulleros ha visitado al señor Gasset para interesarse en la protección a esta industria. El Sr. Gasset está decidido a ello. Trata de establecer un mercado en la Península, evitando que vayan a parar al extranjero 60 millones de pesetas anuales, ya que en España existe carbón suficiente para abastecer a la industria. Al efecto procurará que la empresa del Norte aumente el material de transporte y abarate las tarifas.

Firma de Gobernación. El rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Autorizando para reproducir en las Cortes el proyecto de remuneración e inversión de honorarios por servicios sanitarios; convocando para el 7 de enero próximo a elecciones parciales de un senador por Tarragona y un diputado por Puerto de Santa María; nombrando vocal del Consejo de Sanidad a D. Ezequiel Abente, y varios ascensos en el cuerpo de Telégrafos.

De los trigos. El gobierno cree que la mayoría votará con él en la cuestión del impuesto de consumos para trigos y harinas. El contingente. Parece decidido que se rebajará el cupo de fuerzas de mar y tierra para 1906. El catalanismo. Dicese que el Sr. Ferrer y Vidal piensa reproducir en el Senado el debate sobre el catalanismo para determinar si es ó no lícito. Los Presupuestos. La comisión de Presupuestos, con asistencia del Sr. Concas, ha aprobado los de Marina. La discusión del de la Guerra comenzará el viernes por la partida de ingresos. Dimisión de Barrio y Mier. El Sr. Barrio y Mier ha enviado a D. Carlos de Borbón la dimisión del cargo de jefe del partido tradicionalista en Madrid. La funda en el resultado de las pasadas elecciones y en la diferencia de criterio entre algunos carlistas acerca de la suspensión de garantías en Barcelona. Créese que don Carlos le ratificará sus poderes, como ha ocurrido ya otras veces.

De Sevilla. Sevilla.—Esta noche saldrá de Roma el guardia noble, portador de la birreta cardenalicia para el Dr. Spinola. Llegará aquí el sábado, y permanecerá hasta que el rey designe día para la ceremonia de la imposición; y entonces acompañará al doctor Spinola a Madrid.

De San Sebastián. San Sebastián.—Dicese que en breve vendrá el rey a esta capital, de paso para Cabo Martín, con objeto de visitar a la emperatriz Eugenia y a la princesa Victoria de Battenberg.

El nuevo alcalde de Barcelona. Barcelona.—En el tren expreso de esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, el nuevo alcalde, señor marqués de Mariano. En el apeadero del paso de Gracia le esperaban los Sres. Grané, Fabra, Ledesma, Darder y el secretario del Ayuntamiento. Desde la estación el señor marqués de Mariano se ha trasladado inmediatamente a su casa. Allí ha recibido al poco rato la visita del gobernador civil señor duque de Bivona. A las doce se ha presentado en el Ayuntamiento, tomando posesión del cargo, con asistencia de gran número de concejales.

El Sr. Bosch y Alsina, alcalde saliente, ha dirigido cariñosas frases a su sucesor, congratulándose de que éste sea el marqués de Mariano. Ha manifestado su opinión de que contará con el concurso de todos los concejales. Ha agradecido a éstos el apoyo que le han prestado durante el tiempo que ha desempeñado la alcaldía, quedando satisfecho por haber cumplido con su deber, y recordando al abandonar el cargo su significación política, en el partido liberal dinástico. Le contesta el marqués de Mariano, agradeciéndole su cariñoso saludo. Agregó que si yerra será por falta de facultades, no por falta de celo. Terminó solicitando el concurso de todos para la buena administración de los intereses del municipio.

En nombre de los republicanos le contestó el Sr. Serraclara, quien hizo un cumplido elogio del Sr. Bosch y Alsina, haciendo resaltar su buena gestión al frente del Ayuntamiento. Manifestó que dicho señor había sabido, fuera del Ayuntamiento, asociarse a todas las manifestaciones políticas de Barcelona, teniendo la desgracia de que algunas de ellas hayan disgustado a los directores de la política. Ofreció apoyar al nuevo alcalde, a quien aconsejó se inspirara en el ejemplo de sus antecesor.

El Sr. Cambó habló en nombre de los regionalistas, haciendo también grandes elogios del señor Bosch y Alsina. Afirmó que si el nombramiento de alcalde lo hicieran los concejales, continuaría desempeñando el cargo. Después de recomendar al alcalde saliente a su sucesor algunos asuntos del mayor interés, se procedió al arqueo, con lo que se dió por terminado el acto.

De la NOCHE. Madrid 12, a las 22'50. Final de la sesión del Congreso. Orden del día. Presupuestos. Se pone a discusión el Presupuesto de Estado, y se aprueban los capítulos 8 y 9.

El Sr. Morote hace uso de la palabra para defender una enmienda presentada por el Sr. Azcárate. Dice que el gobierno debe atender más la cuestión de Marruecos, procurando solucionar la que afecta a España, dictando disposiciones que favorezcan a nuestro comercio. El Sr. Villanueva habla después para lamentarse de la situación de los españoles en la Argelia, y pide que allí se convierta en un verdadero y poderoso mercado comercial, y que se evite de un modo decidido que continúe instalada por mas tiempo frente a dicha plaza una factoría francesa.

Le contesta el señor duque de Almodóvar del Río, diciendo que el gobierno no puede impedir que se instalen factorías donde la que alude el Sr. Villanueva, porque se halla en terrenos que hoy pertenecen a las kabilas rebeldes del sultán. El Sr. Romeo pronuncia un largo discurso para pedir, entre otras cosas, que se reforme la administración de nuestras posesiones en Africa, agregando que él espera que el gobierno hará desaparecer la factoría, y hablando de los rebeldes al sultán, dice que el Roghi ampara a todos los fugitivos de Melilla.

El Sr. Maura pide que se continúen las reclamaciones sobre hechos consumados contra españoles que actualmente residen en Marruecos, y que España imponga en este asunto sus legítimos e indiscutibles derechos. Añade que desde el Muluya hasta Tánger todo debían ser territorios puestos bajo el protectorado español. (Bien, muy bien, en los bancos de los conservadores.)

El señor duque de Almodóvar del Río contesta que las reclamaciones se formularon en tiempo oportuno; pero que no conviene impacientarse, porque forzosamente han de seguir su curso natural con arreglo al derecho internacional. Vuelve a hablar el Sr. Villanueva y manifiesta que el gobierno que presidió el Sr. Maura marcó el camino que debe seguirse en la cuestión de Marruecos.

El Sr. Maura dice que le parecen muy bien las manifestaciones hechas por el ministro, pero que entiende que mejor resultado que las reclamaciones diplomáticas lo daría una política de aproximación que atrayese las kabilas. Pide que se restablezcan las misiones para extender la influencia por el interior del imperio y que se atiendan las comunicaciones, mejorando los cables.

El Sr. Azcárate consume el segundo turno en contra, y pide la supresión de las consignaciones que se destinan a misiones españolas en Tierra Santa. El duque de Almodóvar le contesta, justificando la inversión y buen empleo de dichas cantidades.

El Sr. Azcárate insiste en lo dicho anteriormente, y pide cuentas de los gastos de dichas misiones, para que proceda a su examen el Tribunal de Cuentas. Puesta a votación la enmienda del Sr. Azcárate, es desechada por 63 votos contra 63.

Se pone a discusión el Presupuesto de Gracia y Justicia. Lo combate el Sr. Pallarés; queda éste en el uso de la palabra, y se levanta la sesión a las ocho y media.

Final de la sesión del Senado. El Sr. Loizorri se ocupa detenidamente de la cuestión escolar y hace un verdadero examen de la conducta de los profesores y de la de los estudiantes y dice que estos no entran en las aulas atendiendo las palabras de algún ministro que dió a entender con ellas que habían comenzado ya las vacaciones de Pasena. El señor conde de Peña Ramiro pide algunos datos que el ministro promete traer a la Cámara. El Sr. Ferrer anuncia una interpelación sobre Barcelona. El señor conde de Romanones la acepta en el acto, y aquel comienza a explanarla. Desea saber los propósitos del gobierno respecto a la suspensión de las garantías constitucionales y el tiempo que han de durar, denunciando atropellos cometidos por las autoridades y lamentando que este estado anormal ocasiona tremendos perjuicios al comercio.

El conde de Romanones contesta cumplidamente, desmintiendo que se haya cometido atropello alguno, y añade que el gobierno no tiene resuelto todavía cuándo se ha de levantar la suspensión, pues ciertamente no depende de él. El Sr. Loache pregunta qué hay de cierto respecto a ciertas irregularidades que se dice se cometen en el pago a los oficiales repatriados de Cuba.

Después pregunta qué medidas piensa tomar el gobierno para evitar la vagancia y la mendicidad en Madrid, agravada actualmente con la expulsión de muchos golfos de los Asilos, por estar estos abarrotados. El señor conde de Romanones se lamenta de que no haya una ley que prohiba a los padres que puedan dedicar a sus hijos a la mendicidad. Interviene el señor marqués de Agular de Campó. El Sr. Romanones defiende a las autoridades de Madrid. Orden del día. Se reúne el Senado en secciones, se da cuenta de estas y se levanta la sesión.

Ante el rey. Una comisión compuesta de 82 labradores castellanos ha sido hoy recibida en audiencia por el rey, interesándole a favor de la Agricultura, construcción de pantanos, canales y caminos. D. Alfonso ofreció interesar al gobierno a favor de la riqueza agrícola, repitiendo a los comisionados que él se considera el primer agricultor de España.

Montero y el gobierno. El Sr. Montero Rios ha declarado que la situación del gobierno actual está siendo tan difícil ó más que la del anterior, porque es evidente que falta verdadera unión entre los liberales. Añade que ante la necesidad de que el Parlamento permanezca abierto, puede y deben discutirse los aranceles, los tratados, reforma de la ley de Alcoholes y del Banco, pero que desde luego, para el mejor éxito, es necesaria una unión estrecha. «Yo por mi parte—ha dicho—ordenaré a todos mis amigos que apoyen con decisión a todos los gobiernos liberales.»

Un crimen. Esta tarde se ha desarrollado una escena sangrienta en el Hotel del Paseo del Cisne. Francisco Palacio, paciente próximo del duque del tuyo, tuvo una fuerte cuestión con aquel por asuntos de familia. Un hijo del dueño, que presenciaba la cuestión, creyendo, por un ademán que hizo el Palacio, que trataba de sacar un arma para herir con ella a su padre, se abalanzó sobre él, armado de un puñal, y se lo hundió en el pecho. El herido se halla gravísimo. El agresor apenas cuenta 12 años.

Pidiendo fuerzas. En los círculos políticos se aseguraba hoy que el Sr. Maura recomendará hoy a los secretarios que componen el Comité Central, que telegrafíen a todos los diputados adictos a su partido para que con urgencia se presenten en Madrid, a fin de tomar parte en la discusión sobre el restablecimiento del impuesto de consumos sobre los trigos y harinas. Mancheta. Madrid 13, a las 2'30.

De la MADRUGADA. Sobre la dimisión del Sr. Llagaria. Al recibírnos anoche en su despacho el señor conde de Romanones, le preguntamos los periodistas algunas noticias relacionadas con la renuncia de la alcaldía hecha por el Sr. Llagaria. El ministro de la Gobernación nos contestó: —Hace unos días, el 2 de diciembre, que el señor Llagaria me había presentado su dimisión de alcalde de Valencia. No la admití, por entender que, dado el escaso tiempo que le faltaba para cesar en el cargo de concejal, podía seguir en aquel puesto. El Sr. Llagaria no dijo ni que sí ni que no, pero en él continuaba. Uno de los periodistas interrogó al conde de Romanones acerca de si hoy le sería admitida la renuncia al Sr. Llagaria, a lo cual nos manifestó: —Al dirigirme hoy al Congreso, un individuo me entregó una carta diciendo: «Aquí está la dimisión del alcalde de Valencia». Yo me la puse en el bolsillo, creyendo que sería otra como la anterior, ó sea que el Sr. Llagaria fundaría su renuncia en motivo de salud u otro análogo, pero cuando la he leído comprendí que no podía admitirla por los términos en que se halla redactada. Dice en su renuncia el Sr. Llagaria que «creía servir a la monarquía haciendo público lo que el rey se había dignado manifestarme. Aunque el gobierno reconoce en el fondo exactitud a lo dicho por mí, en lo accidental de estas afirmaciones hay tales diferencias, de tanta monta, que hacen insostenible mi situación en el cargo de alcalde de Valencia. Así, pues, reitero mi dimisión, fundándola en aquella diversidad de criterios.» «En tales condiciones—continuó el ministro—es imposible aceptar tal renuncia. Esto dará lugar a otros procedimientos. Si la presentara por motivos de salud le sería admitida en el acto. Lo que S. M. manifestó al Sr. Llagaria no puede ser más que lo mismo que le hubiéramos dicho los ministros, pues el rey cumple exactamente sus deberes constitucionales.» Otro periodista preguntó: «El rey ha hecho alguna recomendación al ministro para que active el expediente? —No hubo necesidad de ella—contestó el conde de Romanones. El ministro se apresuró a manifestar a S. M. el estado del expediente, que recorre todos los trámites legales con una celeridad increíble. Además, el rey no tenía por qué hacerle ninguna recomendación de esta índole; desde el momento en que S. M. fué a colocar en Valencia la primera piedra de la Fábrica, era ociosa toda recomendación. El ministro de Hacienda ha manifestado que no es cierto que negara facilidades al alcalde de Valencia, y a este propósito ha recordado que éste visitó al Sr. Moret y a varios de sus compañeros de gabinete, sin presentarse en aquel ministerio hasta que no le llamó el Sr. Salvador.

Información política. Hoy no habrá Consejo. El gobierno persiste en el propósito de sacar triunfante su proyecto de impuesto sobre los trigos y harinas, si bien oír ante las diversas opiniones de la Cámara y cuantas advertencias se le quieran hacer. —Hasta que no se aprueben los Presupuestos de los departamentos de Gracia y Justicia y Guerra no empezará la discusión del de Ingresos.

El viaje a Cabo Martín. Puedo asegurar a Vds. que no hay nada ni acordado ni tratado del viaje del rey a Cabo Martín, con objeto de saludar a la princesa Elena de Battenberg.

El conflicto brasileño-alemán. Del incidente entre Alemania y el Brasil comunican directamente de América los detalles siguientes, que demuestran que se trata de un hecho que acaso pueda ser calificado de agresión muy importante de parte de Alemania, pues parece que esta potencia había premeditado cuidadosamente todo un plan para establecer el pabellón alemán en la América del Sur. El gobierno de Berlín creía que la crisis venezolana proporcionaría la oportunidad de resolver la cuestión de los derechos de los alemanes en el hemisferio occidental. El kaiser cree que Alemania tiene derecho a colonizar en el Sud América, y decidido a luchar por este derecho, solo busca la oportunidad de

resolver la cuestión del incidente del «Panther», que, según parece, fué designado para provocar la actual crisis, con objeto de desafiar la doctrina de Monros.

En el Polo Norte. Se ha recibido en Alaska una carta del explorador Artico Amundsen, diciendo que su compañero el teniente Harschel había hecho observaciones a 50 millas de distancia del Polo Norte, y que cree haberlo ya atravesado. H. Bermudez. Madrid 13, a las 3'30.

De Rusia. Un despacho telegráfico recibido de Rusia comunica que la huelga general de empleados de Correos y Telégrafos decrece en Moscon sensiblemente. El gobierno sigue adoptando rigurosas medidas contra los huelguistas. El personal de la Unión de Correos y Telégrafos se halla preso en un gabinete particular del restaurant donde se reunía. También han sido detenidos cinco miembros pertenecientes al Congreso de los diputados obreros.

De Roma. Comunican de Roma que el Observatore Romano publica una carta del Papa dedicada a los obispos de la Polonia rusa, excitándole a que intenten el restablecimiento del orden interno en el Imperio, aconsejando a los católicos que no se mezclen en el movimiento político. Bulow a Palermo. Telegrafían de París que se insiste en que Bulow irá con su esposa en breve a Palermo. Representantes. El gobierno belga ha designado al barón de Joostens para que le represente en Algeciras, y ministro en Madrid al conde de Buisserets. Una boda. De Washington participan que dentro de pocos días se anunciarán los esposales de Alice Roosevelt, hija del presidente de aquella república, con M. Longworth, miembro del Consejo que la acompañó recientemente en su viaje a Japón y China. Los Pasivos. A la junta general del Centro de Pasivos asistieron cerca de mil entre retirados y jubilados, acordándose protestar enérgicamente contra la negativa del gobierno a sus legítimas reclamaciones. También acordaron celebrar en Madrid y en provincias mitines de indignación, con el concurso de los retirados por la guerra y de todos los que se hallan en servicio activo, para la campaña reivindicadora de sus derechos, por encontrarse muchos de los Pasivos en la más espantosa miseria. Robo en el Vaticano. Dicen de Roma que en los archivos del Vaticano se ha descubierto un robo importante de documentos, entre ellos los manuscritos de Pío VII, referentes a su prisión. La noticia ha causado gran indignación. El correo de Palma. Hay gran ansiedad en Barcelona por tener noticias del vapor correo «Isla de Menorca», que debió salir anteayer de Mahón y no ha llegado aun a aquel puerto. Témesse que haya podido ocurrirle algo grave a consecuencia del furioso temporal que se desencadenó el lunes. Últimas noticias de Rusia. De San Petersburgo dicen que se ha restablecido el cable de la Compañía del Norte. Los huelguistas cambian constantemente los puntos de reunión. El Comité Central amenaza con la huelga general y desean se constituya el nuevo gobierno antes de comenzar el año, y dicen que para realizar su plan cuentan con el ejército, y numerosas armas, bombas y máquinas infernales. El «ultimatum» de los huelguistas se publicará dentro de cuatro ó cinco días. Témesse que entre aldeanos y obreros ocurran sangrientos conflictos. H. Bermudez.

Madrid 13, a las 2'30.

Vacante eclesiástica

En los edictos que publicarán hoy convocando a oposiciones para proveer vacante en esta Metropolitana Basílica, se concede un plazo, que terminará el día 11 de enero próximo, para la presentación de documentos, y se le exige al que sea nombrado para ocupar tal beneficio, la obligación de predicar cuatro sermones al año en el indicado templo.

PUBLICACIONES

Se ha publicado el núm. 80 de la revista de deporte, Gran Vida, con interesantes informaciones de Sport Vasco, Caballerías Reales, cartas de Inglaterra, carreras de caballos, narraciones venatorias, ejercicios físicos, historietas cómicas, etc. Suscripción: 6 pesetas año. Administración, Velázquez, 67, Madrid.

QUIEREN USTED COMER CON ECONOMIA, GUSTO Y VARIEDAD?

Todas las personas delicadas y de buen gusto que desean un menú variado de almuerzo y comida para cada día del año, bien sea de la cocina española o francesa, deben proveerse de la Agenda Culinaria para 1906, que ha publicado la Casa editorial de Bailly-Ballière e Hijos.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ninguna.

estado meningio-cerebral.—Florentino Medina García, de 49 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.—Sustitución de San Lorenzo Epeas, de 47 años, Jesús (estación) de asistencia.

Del distrito de Serrano. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 0. Defunciones: Antonia Salvador Bernat, de 78 años, Casas de Barona, sin número, de apoplejía cerebral.—Miguel Rogar Mestre, de seis días, Trinitarios, 14, de falta de desarrollo.—Josefa Palasi Monton, de 87 años, Sagunto, 197, de ataque apoplético.—Concepción Marco Albert, de 15 días, camino Moneda, 6.—Ramón Estellés Ferrer, de 68 años, San Guillán, 28.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Lucía, virgen y mártir.—El oficio y la misa son del quinto día infraoctava, con rito semidoble, color azul y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Nicasio, obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Santo Tomás de Aquino. CORTE DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

Cultos En Santa Catalina se celebra esta tarde, a las cinco y media, el ejercicio del novenario en honor a Santa Lucía, con exposición, crisógono y sermón.

En honor a la Inmaculada Concepción En el Milagro, a las once misa con exposición y ejercicio del novenario.

En los Santos Juanos se celebra esta tarde, a las cinco, el ejercicio del novenario, con sermón que predicará D. Francisco Peñarroja.

Observatorio METEOROLOGICO de la Universidad de Valencia

12 de diciembre de 1905 A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 770.20; termómetro, 12.8; humedad, 76; dirección del viento, E.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 25.6.—Máxima a la sombra, 19.2.—Mínima a la sombra, 6.6.—Mínima al reflector, 4.4.—Evaporación en milímetros, 9.1.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 289.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 7 horas y 13 minutos, y se pone a las 4 y 38.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.45 de la noche.—La conversión de Matara (estrano).—El brazo derecho. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30 de la noche.—La Castañal.—El baile de calabazas (estrano). TEATRO DE BUZARRA.—A las nueve de la noche.—Repetición del beneficio de la caracterización de la Armada Mejilla.—Los guapos.—La diva.—Mañana de sol.—Las estrellas.

TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8.30 de la noche.—La casita blanca.—El amor en solfa.—Romanza por el Sr. Alonso.—Agua, azucarillos y aguardiente.

SECCION COMERCIAL

Cotización de VALORES Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 12 de diciembre de 1905:

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 79.75 o. En títulos pequeños: 80.00 o. Deuda amortizable al 5 por 100: 00.00 d. En títulos pequeños: 99.75 o. Obligaciones provinciales de Carreteras: 107.25 o. Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 107.00 d. Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 108.75 d. Id., id., serie B: 106.50 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 103.00 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 102.50 d. Id., id., quinta emisión (Mataderos): 104.50 d. Id., id., sexta emisión (Ensanche): 102.50 d.

AGENCIAS Sociedad Valenciana de Tranvías: 44.00 d. El síndico-presidente, Vicente Samper.

Situación de los mercados de vinos en el Mediodía de Francia

En todo el Mediodía se nota bastante actividad en los negocios, observándose que estos se reducen, por lo general, a pequeñas partidas, y de preferencia a vinos de color y de fuerte grado, que se destinan a remontar los vinos débiles.

La situación de los mercados meridionales de vinos es la siguiente:

En el Var se señalan algunas ventas al precio de 0.90 a 1 franco el grado, según color y graduación. En el Gard, los vinos ordinarios se han pagado de 0.80 a 0.90 francos, las clases más escogidas de 1 franco a 1.10 francos, y los Alicante Bouschet de 1.5 a 2.2 francos el hectolitro.

En el Hérault, el comercio ha pagado desde 6 francos los vinos flojos y hasta 12 las clases superiores.

En el Aude, se cotizan los de 7 grados, de 6 a 7 francos, en las botellas; los de 8 y 9 francos; los Mi-novois de 11, de 11 a 14 francos y los Corbiéris de 11 a 12, de 14 a 16 francos.

En el Roussillon, se ofrecen los vinos de 9 a 10, al precio de 6 a 8 francos el hectolitro; los de 10 a 11, de 9 a 10 francos y los de 12, de 17 a 19 francos.

En el Aragnés, los viticultores se quejan de los malos negocios.

En el Bordelais, parece se acentúa de nuevo el movimiento en las transacciones.

En la Dordogne, se encuentran vinos comunes de 22.50 a 25 francos la barrica, y las clases escogidas a 30 francos.

En las Charentes, se realizan algunas ventas para las destilerías.

En el Centro y Norte, los precios son estacionarios. Se encuentran vinos rojos en Touraine, al precio de 25 francos la barrica. En el Cher, los vinos blancos se ofrecen de 35 a 40 francos la barrica.

En la Bourgogne y en el Beaujolais-Maconnais, se ofrecen también algunos negocios.

En el Certe, por este puerto continúan algunos arribos de vinos españoles, de tránsito para Suiza y Alemania. Existe alguna animación en el mercado de vinos del país.

VINOS ESPAÑOLAS EN CETTE

Table with columns: NOMBRES, GRADOS, PRECIO POR HECT. Lists various wine types and their prices.

(De La Estación Enológica de España en Certe.)

Productos del Campo

Precios y Observaciones Chiva 10.—Vino tinto, el deditro, de 0.75 a 1 peseta; vino blanco, 1.25; aceite, la arroba, 12.50; algarroba, 1.80; trigo, la varchilla, 4.123; maíz, 2.25; cebada, 2.125; cebollas, 1.05; alfalfa seca, 1.75; habichuelas blancas, 7; patatas, la arroba, 1.50.

Secorbo 10.—Vino, el cántaro, 1 peseta; aceite, la arroba, 14; habichuelas, la varchilla, 6.50; patatas, la arroba, 1.50; maíz, la varchilla, 2.50; algarroba, la arroba, 1.50. Vinos 10.—Vino, la arroba, 1 peseta; patatas, 1.50; aceite, 1.850; manzanas, 2.50; peras, 2.50; maíz blanco, la varchilla, 2; maíz amarillo, 2.10; cebollas, la arroba, 1; alubias del pinet, la varchilla, 8.25; alubias pintadas, 4.75; cebada, 2.75; nueces, 8.

Lucena 10.—Vino, el cántaro valenciano, 1 peseta; uva de postre, la arroba valenciana, 1.50; higos, 2; manzanas, 2; nueces, la varchilla, 2.50; almendras con cáscara, 2.50; patatas, la arroba, 1.50; pollos, uno, 1.50; gallinas, una, 2.50; huevos, la docena, 1.50; jauncos frescos, el kilo, 1.75; lanas, la arroba, 14; carbón de encina, 1; madera rolliza para serrerías, 2.

Enguera 11.—Vino, el grado, 0.04 pesetas; aceite, la arroba, 15; trigo, la varchilla, 5; cebada, 2.50; avena, 2; maíz, 3; algarroba, la arroba, 2; mercado de lanas, de 22 a 25.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 12 DE DICIEMBRE Vapor Algeria, de Génova y escalas, de tránsito.

Vapor Novo, de Hull, en lastre. Vapor Iberia, de Palermo y escalas, de tránsito.

Vapor Bali, de Sourabaya y escalas, de tránsito. Vapor Zar, para Amberes, en lastre.

Vapor Helvetia, de Génova, en lastre. DESPACHADOS Vapor Algeria, para Buenos Aires y escalas, de tránsito y otros.

Vapor Novo, para Hull, con fruta. Vapor Iberia, para Liverpool y escalas, de tránsito y fruta.

Vapor Bali, para Amsterdam, de tránsito y fruta. Vapor Barros, para Algarve y escalas, de tránsito y fruta.

Vapor Elsa, para Amberes y escalas, con fruta. Vapor Cyrenian, para Rotterdam, de tránsito y fruta.

Horno Nuevo Viena Fabricación especial de pan de lujo de VIENA y PARIS. Especialidad en los croissants y briots.

Torres Hermanos y Lucía ZARAGOZA, 18 y 15 Acaba de recibir un inmenso surtido en estufas, calefactores y artículos de calefacción.

LA ESPECIAL Fabrica de guantes de todas clases.—Últimas novedades en géneros de punto.

La Camelia Gran perfumería de M. Fuentes Especialidad en tintes para el cabello.

FÁBRICA DE PIANOS de Rodrigo Ten y Compañía Especialidad en pianos de cuerdas cruzadas. Precios económicos.

Bordones Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marin, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

ULTRAMARINOS JOAQUIN OLMOS Artículos de primera calidad.

Perfumería Francesa ABADIA DE SAN MARTIN, 2 Completo surtido en perfumería extranjera.—Surtido especial en primeras novedades a precios económicos.

Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez y Roig Gran surtido en toda clase de cristales a precios económicos, sin competencia.—Colocación a domicilio gratis.—Grandes rebajas en cristalizaciones de obras.

NOVEDADES MUSICALES Se reciben de los más importantes centros nacionales y extranjeros.

L' IDEAL Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

Loza, Cristal y Porcelana Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia.

Chocolates R. COMOS Especialidad a la vainilla.

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores.

Cuentos del Júcar por D. José M. de la Torre Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

CASA LAVINA Almacenes de música, pianos, armonios, instrumentos para banda, orquesta y salón.

MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de PIANOS a cuerdas cruzadas estilo moderno, ORGANOS, ARMONIUMS.—Alquileres de dichos instrumentos.—Plaza de San Esteban, 4, y Almirante, 1

WINO NOURRY YODOTÁNICO a la vez Depurativo y Fortificante. DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Leilma LA CREMA ICILMA, cuyas maravillosas propiedades naturales dan un éxito incomparable para la tez y el cutis.

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo, con enlace para Lyon, París, etc.

Negocio productivo Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes.

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE

NERVIOS La epilepsia, histerias, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás acentos nerviosos.

A.W. FABER 55, BOULEVARD DE STRASBOURG, PARIS FÁBRICA de LÁPICES en STEIN, FUNDADA en 1761

BUQUES Isla Marítima Compañía de vapores corraos Mallorquines

Factoría Para llevar la administración en un establecimiento de importancia de esta capital, se necesita una persona leal, con espíritu y contabilidad.

Antigüedades y objetos de arte Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, diamantes, bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas y hierros.

ORO PELLICER, casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. Se compran a los mejores precios en plaza, toda clase de monedas y billetes del país y extranjeros.

Se alquila el piso principal de la casa calle del Embajador, número 11, con agua potable y gas en la escalera.

Mariano Gerardo Corredor Colegiado de Comercio, Paz, 7, ent. 2.º

SOLITARIA GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de PARIS

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la Academia de Medicina de Paris.

Vapores Trasatlánticos de A. FOLCH y C.ª (Sociedad en Comandita) A LA CONSIGNACION DE VINDA e Hijos de Pedro Rabio

Línea de la América del Sud Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe

Línea de Cuba, México y Estados Unidos Para Manzanillo, Santiago de Cuba, Habana, Progreso, Veracruz y New-Orleans

Miguel Gallart clasificado en el Lloyd's 100 A. I. Capitán: D. Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Año Cristiano 15 tomos 15 pts. Imp. Domenech, Mar, 65

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir al irritar nada el cutis más delicado.